

湖北宜昌提质转型向新而行

2023年——

湖北省宜昌市

平均每天开工亿元以上项目 4个

竣工 3个

投资增速达 10%

净增经营主体

10.6万户

2023年以来,湖北宜昌市把高质量发展要求贯穿新型工业化全过程,全力做好“强工业、兴产业,抓招商、扩投资,降成本、优环境”三篇文章,持续推动传统产业转型升级,培育壮大新兴产业,为加快建设长江大保护典范城市、打造世界级宜昌提供坚实支撑。

数据显示,2023年宜昌平均每天开工亿元以上项目4个,竣工3个,投资增速达10%。新能源汽车产能达到70吉瓦时,建成智算605P、全省第一,电子化学品产能达到36.5万吨、全国第一。

助推产业迭代升级

招商引资是实现新型工业化的引擎。2月18日,年后上班第一天,宜昌市就召开推进新型工业化和高质量招商引资大会,并出台《关于推动招商引资工作高质量发展的意见》等政策措施,吹响了以更大力度推进招商引资的集结号。

近年来,宜昌统筹“育”与“招”的关系。在全力服务好已落地工业项目的同时,聚焦现代化工新材料、生命健康、新能源及高端装备、大数据和算力、文化旅游等产业重点领域,精准卡位布局,以更大力度推进招商引资,以项目源源不断助推产业迭代升级。

“近三年,全市新签约亿元以上项目2610个,开工入统项目1579个,开工入统率60.5%。”宜昌市招商局负责人介绍,宜昌围绕主导产业链上下游、供需端,编制产业链招商图谱和路线图,谋划了一批标志性、引领性、重量级项目。

目前,宜昌在建、拟建新能源项目总投资超2600亿元,已建成磷酸铁锂电池产能70吉瓦时,实现了从磷矿到磷肥,到新能源材料,再到动力总成和高端装备制造的“三级迭代”,极大增强了经济发展的韧性。

集群式招商的魅力是能够化被动承接为主动牵引,构建产业生态。产业基础薄弱、工业块头小的点军区因此实现了高质量发展的逆袭。

在“数字中国”建设大背景下,点军区正在“白纸上作画”。最近两年,围绕“芯纸神网”产业主线,陆续引进依迅北斗、阿里云、燧原科技、中科曙光、天卓网络等数字经济头部企业32家,建立了以“算力为支撑、算法为核心、应用为驱动、智造为引领”的数字生态,成功获评全国“县域数字经济创新发展示范区”、全省数字经济标杆园区。

3月29日,宜昌迎来一季度重大项目集中签约,共与34家企业签订合作协议。项目涵盖现代化工新材料、新能源及高端装备、生命健康、文化旅游、大数据和算力经济等领域。其中,100亿元及以上项目有9个,总投资1070.22亿元。

宜昌市招商局局长周京媛表示,宜昌将实施一个重点企业、一个产业链条、一个发展片区、一批配套措施、一个评估团队“五个一”工作模式,进一步加强专业招商、驻点招商、园区招商,力争全年新签约亿元以上项目不少于1000个,夯实高质量发展的“硬支撑”。

迈向价值链中高端

“出来了,出来了。”1月18日,位于宜昌猗亭区的湖北兴瑞硅材料有限公司自主研



广汽乘用车宜昌工厂,最快速度52秒下线1辆新车,成为行业领先的汽车生产线。

严晓东摄

发的5000立方米/年气凝胶绝热毡装置试车成功,第一批气凝胶产品成功下线。

努力向“高”和“新”挺进,是推进新型工业化的重要方向。突破一个技术,往往能够创造一个细分产业,盘活一个大行业,激发出大量的投资和消费需求。宜昌坚持以创新驱动升级传统产业、提升优势产业,壮大新兴产业、布局未来产业,突破关键“卡脖子”技术。

“一粒小酵母,闯出大世界。”去年12月,由湖北省重点研发计划支持开发、安琪酵母申报的酵母蛋白被国家卫健委列入新食品原料目录。这是微生物领域第一个获批的蛋白原料,更是我国在食品原料领域迈出的重要一步。

安琪集团酵母与菌种资源技术中心总经理孙雅芳介绍,公司储备的4000多个菌株、5万多个备份受到华中农业大学和中国农科院生物技术研究所的青睐和支持,共同推动“农业微生物资源发掘与利用全国重点实验室”在宜昌建设落地,这也是宜昌唯一一个全国重点实验室。去年实验室研发投入超10亿元,新上市产品销售收入占总收入超过10%。

4月15日,宜都市湖北天宜机械股份有限公司的生产车间内焊花闪闪,工人们正抓紧制输送设备,一派火热的生产景象。“各类产品订单已排至6月,每月实现销售额近2000万元,预计全年可实现销售收入2亿元以上。”该公司董事长黄俊杰告诉记者,企业把创新摆在更加突出的位置,深耕物料输送设备制造领域,逐步成长为国家级专精特新“小巨人”企业,现拥有专利技术92项,参与制定8项国家或行业标准。

作为中小企业的“排头兵”,一批像“天宜”这样的专精特新“小巨人”企业正在宜昌崛起,成为新型工业化的重要推进力量。宜昌顺势而为,制定出台了《市级领导领衔“四上”企业招引培育工作方案》《宜昌市专精特新中小企业(创新型)培育管理暂行办法》,以政策之实推动“专精特新”增量提质。2023年,该市新增国家级专精特新“小巨人”企业18家,总数达到68家。据介绍,宜昌今年将重点围绕制造业产业链、供应链关键环节,培育一批掌握关键核心技术、拥有较高市场份额的国家级专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军。

推进新型工业化事关宜昌高质量发展全局。事实上,过去“三高两低”的工业化发展模式已经没有发展空间,更不可持续。宜昌市市长马泽江表示,必须坚持先立后破,

立足现有基础,发挥已有优势,推动产业向价值链中高端迈进。

根据宜昌市出台的《关于推进新型工业化的实施方案》,该市将进一步做强现代化工新材料产业集群,壮大生命健康产业,做优新能源及高端装备产业集群,培育大数据及算力经济产业集群。

不让项目多等一天

好的营商环境是稳定预期、提振信心的压舱石,是招商引资、招才引智的“强磁场”。

近年来,宜昌坚持把优化营商环境作为推动高质量发展的“生命线”,以经营主体需求为导向,以控制成本为核心,促进营商环境不断优化。

有经营主体评价,在宜昌办事最直观的感受,就是用机器审批取代人工审批,用数据共享取消证明事项。这两年宜昌不断深化“智简审批+无证明城市+精准监管”改革,持续减时限、减流程、减材料、减跑动。

2023年,宜昌各地各部门对标国际国内一流标准,在重点领域和关键环节积极推动各项改革先行先试,精心开展首创性、差

异化探索。通过一大批改革探索成果,打造“低成本洼地”,为企业“减负担、添信心”。

不让项目多等一天,不让工期多误一秒,不让企业多跑一步,是宜昌所有项目建设专班的座右铭。近年来,宜昌创新推出集成办、集约办、容缺办、智慧办、精准办“五办”审批服务模式,以最短时间、最快效率落实企业诉求、保障项目进度。据介绍,宁德时代那普从签约到开工仅用时52天,从开工到试产仅用时300天。欣旺达东风从签约到开工仅用时42天,从开工到设备进场仅用时233天,不断刷新“宜昌速度”。

“在宜昌办企业一个重要的底气就是负担小、成本低、政策好。”宜昌市发展改革委主任邓明亮介绍,去年宜昌规上工业企业百元营收成本77.2元,较上年同期降低0.2元。社会物流总费用占GDP比重同比下降0.44个百分点。新发放企业贷款加权平均利率3.36%。

营商环境的持续优化给经济社会发展带来正向反馈。数据显示,2023年宜昌净增经营主体10.6万户,新增“四上”企业1555家,创历史新高。这是广大企业用实际行动对宜昌市营商环境投出的“信任票”。



4月21日,安徽省合肥市不少市民来到合肥园博园赏春游玩。合肥园博园是由骆岗机场改建而成的城市公园,区域规划面积323公顷,总体布局为“三区一馆”,包括百姓舞台展区、生态园林展区、城市更新展区和城市建设馆。
陈三虎摄
(中经视觉)

青岛即墨打造通航产业新高地

本报记者 刘成

走进位于山东省青岛蓝谷高新区的青岛即墨机场,清晰可见一条800米长的跑道和3条垂直联络道,在机场航站楼和塔台周边,机库、消防站、空管、安检等配套设施一应俱全……

4个月前,青岛即墨机场获民航华东地区管理局颁发的通用机场使用许可证。如今,该机场周边一批通航产业项目落地启用,多个重点项目建设正酣。

“目前,机场建设已办理使用许可证,相关准备工作正有序推进,争取尽快实现常态化飞行。”青岛蓝谷高新区通航工作专班负责人康瑞介绍,青岛即墨机场突出“通航+保税”特色,重点发展飞机总装交付、飞机零部件制造、飞行培训、作业飞行、应急救援、通航旅游、展览销售等通航领域业态,力争建成立足青岛、面向山东、辐射全国的通用航空制造、运营基地和应急救援中心。

今年以来,青岛市即墨区抢抓“低空经济”发展机遇,充分发挥即墨综合保税区和通用机场两大国家级开放平台优势,加快打造通航产业新高地。目前,7个重点项目在建,总投资21.8亿元。

在机场不远处的高端制造业园建设现场,挖掘机、装载机、运输车等机械设备及百余名工人在不同区域忙碌作业,项目建设热火朝天。该项目总投资5.2亿元,建筑面积8.5万平方米,年内建成后,将引进以通用航空研发制造、保税维修等为主导的产业集群。

在机场建设过程中,即墨区坚持“两手抓”:一手抓项目招引和项目建设,加速构建集总装制造、维修改装、教育培训、短途运输、航空旅游于一体的通航产业生态;一手抓取证运营,引入专业技术团队,提前介入通信频率审批、飞行程序申报、空

域保护等工作。

目前,赛峰直升机发动机青岛培训中心已正式启用,填补了青岛市直升机发动机维修培训行业空白;志刚航空俱乐部项目已完成签约注册,将航空体育产业引入园区;通达飞翔急救转运开展海上直升机救援6例,院间直升机医疗转运15例,成为守护群众生命健康的新通道。同时,重点洽谈高翔通航企业总部、航天十一院临近空间无人机、玖零优航等20多个项目,为后续发展储备足量。

项目落地见效,重在精准服务。为加快推进重点项目建设,即墨区成立了“一对一”服务专班,建立周调度机制,围绕项目推进过程中的土地、能耗等各类要素,召开项目建设专项推进会议,每周去项目工地开展实地服务,为项目推进提供全生命周期服务,确保项目早开工、早投产、早见效。



4月21日,湖南省常德市澧县小渡口镇夹堤口村,村民在集中育秧田使用早稻机插秧苗,确保移栽不误农时。
柏依子摄(中经视觉)